

十九大代表是如何从8900多万党员中选举产生的

中组部负责人就党的十九大代表选举工作情况答记者问

近日，中组部负责人就十九大代表选举工作的有关情况，接受了新华社记者的采访。

问：首先，请您介绍一下十九大代表选举工作的总体情况。

答：按照党中央统一部署，党的十九大代表选举工作从2016年11月开始启动，目前全部结束。全国40个选举单位分别召开党代表大会或党代表会议，选举产生了2287名出席党的十九大代表。

问：与以往相比，十九大代表的构成与分布有哪些特点？

答：主要特点是：

一是生产和工作第一线党员代表比例明显提高。当选代表中，生产和工作第一线党员771名，占33.7%，比十八大增加79名、提高

3.2个百分点。

二是女党员代表、少数民族党员代表数量增加。当选代表中，女党员551名，比十八大增加30名，占24.1%；少数民族党员264名，比十八大增加15名，占11.5%，涵盖43个少数民族。

三是代表分布广泛。当选代表来自方方面面，经济、科技、国防、政法、教育、宣传、文化、卫生、体育和社会管理等各行各业，省、市、县、乡镇村组和街道社区等各个层次，机关、企事业单位、人民团体等各个方面都有代表。

四是代表年龄结构合理。当选代表平均年龄为51.8岁，比十八大降低0.2岁。其中，55岁以下的1615名，占70.6%，比十八大增

加144名，提高5.7个百分点；45岁以下的424名，比十八大增加25名，占18.5%。

五是代表文化程度较高。当选代表中，大专以上学历2154名，占94.2%。其中，大学学历727名，占31.8%，比十八大提高1.5个百分点；研究生学历1227名，占53.7%，比十八大提高1.5个百分点。

六是各个时期入党的都有代表。

问：中国共产党有8900多万名党员，十九大代表是如何从这么多党员中选举产生的？

答：十九大代表是严格按照中央规定的程序步骤选举产生的。具体说有以下几个方面：

一是认真组织推荐提名。

二是逐级遴选比较择优。

三是严格进行组织考查。

四是周密组织会议选举。

问：十九大代表应是共产党员中的优秀分子，在代表选举中是如何保证质量的？

答：一是坚持标准条件。

二是严把人选政治关。

三是严把人选廉洁关。

代表选举产生后，坚持从严要求，凡是有信访举报或发现有关问题线索的，均进行了调查核实，对不符合代表条件的，按照党内有关规定坚决予以调整。孙政才、莫建成等27人因存在不宜作为代表的问题，经中央批准，不再作为十九大代表。重庆市因代表出缺较多，

按照中央要求和规定程序，召开党代表会议进行了补选。

问：十九大代表选举过程中，基层党组织和广大党员参与情况如何？

答：各选举单位基层党组织参与实现了全覆盖，党员参与率平均达到99.2%，比十八大时提高了1.2个百分点。

问：这次代表选举工作在提高党内民主质量和实效方面有哪些举措？如何充分体现广大党员的意愿？

答：主要体现在以下几个方面：一是充分征求意见。二是集体研究确定代表人选。三是坚持差额考查、差额选举。

据新华社



29年前，她是只有初中文化的学徒工，如今，在艰苦的一线岗位上耕耘多年后，46岁的她成长为带领一班人的技术骨干，被誉为在男性领地上绽放的铿锵玫瑰，先后荣获“全国五一劳动奖章”“全国劳动模范”“全国三八红旗手”等荣誉。她就是国网江苏省丹阳市供电公司线路二班副班长方美芳，作为班组里的唯一女将，现在，方美芳又多了一个身份——党的十九大代表。

通讯员 吴启超 现代快报/ZAKER南京记者 林清智

“弱女子”方美芳坚守供电一线29年



方美芳在供电一线工作多年



方美芳工作照 通讯员供图

身材娇小却干了20多年“男人活”

“忙忙碌碌，29年时间感觉一眨眼就过去了。”今年10月，方美芳工作满29周年，她至今还记得，1988年，自己到丹阳市供电公司高压电气试验班工作时，父亲就教诲她，要多学多问，不要怕苦怕累。

当时，方美芳只有初中文化，她心知，这对于专业性强、技术含量高的高压试验工种来说是远远不够的，于是她不分昼夜地学习，一年时间就记满了厚厚3本笔记，并很快取得了函授中技学历和变电检修高级工职业资格。

1993年，方美芳被分到了变电综合班，她主动与男同事一起，承担起电缆敷设、电缆头制作和安装等苦脏累的工作，克服了女同志在野外上厕所不方便等困难，一干就是二十几年。

很多人对方美芳的第一印象是“柔弱”，很难将她和又粗又重的电缆联系在一起，但到了工地上，她常以男同事个子大、动不开手脚为由，抢着跳入脏乱臭的电缆井、重新制作电缆头。

电缆头制作是个力气活，第一次独立完成电缆头制作和安装后，方美芳开始仅仅觉得有点

累，可到了次日早晨，两只胳膊酸痛得抬不起来，连头发都不能梳理。

做电缆头，光靠力气不行，还要有技巧。方美芳还以女性特有的细致和灵巧，搞一些小改革，很快使电缆头制作速度有了明显的提高。

这些年来，方美芳累计参与敷设电缆长达1000多公里，先后参与完成了40余座电站的安装投运及改扩建工作，她已记不清自己多少次冒着严寒酷暑抑或是通宵达旦地在户外施工、抢修。

热心公益，常年带队做志愿服务

“镇江市劳动模范”“江苏省劳动模范”“全国劳动模范”“感动镇江十大人物”“江苏省十佳文明职工”“全国三八红旗手”……29年来，方美芳获得许多荣誉，对此，她有点不好意思地表示，自己只是做好了分内的工作，与企业给予的相比，她所做的实在算不了什么。

怀着一颗感恩之心，方美芳在回报企业的同时，也在用心地回报着社会。

2003年，她首登劳模领奖台，就匿名将3000元奖金捐给了红十字会。她还带头组建了丹阳供电“小芳”共产党员服务队，服务队与社会弱势家庭建立了“专属”联系，积极帮助他

们解决生活上的困难，也定期做好上门收取电费、家用电器维修等志愿服务。仅2016年，服务队就开展服务活动160余次，帮助服务对象解决实际困难190余项。

此外，过去这5年，方美芳还参与“玉汝于成助学社”的慈善活动，走访、帮助贫困学子。

她的心愿是祖国越来越强大

“这些天有空就看纪录片《辉煌中国》，看《圆梦工程》这一集时感觉很震撼。”方美芳表示，当选十九大代表后她觉得身上的责任更重了，为了不辱使命，她一直在重温党章，并学习习总书记的重要讲话精神、了解国家过去5年的变化。

此外，方美芳还参与丹阳市的大走访活动，她走进社区，和居民们促膝长谈。

“从他们的讲述中感受到丹阳的变化还是蛮大的。”方美芳说，从她的角度看，过去5年乡下变化最大。

经常下乡的方美芳发现，

很多乡村的基础设施改善明显，水泥路面都通到了家门口，有的地方一户人家就装了好几个空调。

当选十九大代表后，方美芳更加注意倾听身边人的心愿，而她也有自己的心愿——祖国越来越强大。